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La mórfea lui Kossuth.
BraşoviS, 10 Martie v.

Ungurii jale8cö mórtea celui 
mai mare agitatorü şi revoluţionarii 
alu lorii, Ludovică Kossuth.

Doliulă generale, ce i a cuprinşii 
pe toţi, tară deosebire de partidă 
ori de clasă, la vestea trista, ce a 
sosită dela Turină, pietatea şi vene- 
ratiunea, cu care poporaţiunea ma
ghiară îmbrăţişeză şi acjî numele 
Kossuth, este documentulă celă mai 
viu, că dictatorulă de odinióra alu 
Ungariei a avută pănă în ultimele 
sale momente cea mai mare înrlu- 
rire asupra mersului desvoltării po
litice a Maghiariloră, că faptele şi 
ideile lui au fostu isvorulü, din care 
noua generaţiă maghiaiă a suptă 
curagiulö, índrásnéla legată cu fă
ţărnicia, precum şi spiritulă intran* 
singentü şi esciusivistă, ce-o conduce 
acjî în stăruinţele şi nisuinţele ei po
litice.

Kossuth a fostă unulă dintre 
acei puţini norocoşi ómenl, carî, deşi 
au dosă o viaţă mişcată şi Jaboriósá, 
au ajunau la o etate forte înaintată, 
conservând u-şi puterile spirituale. 
Nouecjeeî şi doi de ani a trăită ma
rele agitatorü. De atunci, de când 
s’a încheiatu în modă iatalu rolulă 
seu politicii pe terenulö patriei sale 
şi a tr stü silitü a se refugia în stră
inătate, au trecutú 45 de ani. Timpă 
destulu de îndelungaţii, în care pu
tea se fiă uitate ranele, ce le-a fostu 
causatu acestoru ţerî politica lui pă
timaşă, ce a culminată în resboiulu 
civilă sángerosü din anii 1848/9.

Destinulii înse a voită ca spiri
tulu pătimaşu şi esclusivistn, ce l’a 
fostü deşteptată impetuósa lui fire 
condusă de unu fanatismă estremă 
naţionalei, nu numai se nu înceteze, 
ci se trécá prin restituirea legiloru 
dela 1848 cu îocetulă în sistemulu 
de guvernamentă şi de legislaţiune 
alü statului modernă ungurescă, 
luândă forma unei dogme de stătu.

Şi nu puţină a contribuită de 
a da destinului acésta direcţiune

Kossuth însuşi, care din străinătate, 
unde trăia încungiurată de mmbulă 
gloriei fale trecute şi de mişte- 
riulü expatriatului, cum îi plăcea a 
se numi, a sciută se nutrescă mereu 
în sinulă poporului maghiară, a că
rui idolu era, spiritulu şi ideile, ce 
le-a fostu sădită elă în inima lui în
tre anii 1840 şi 1848.

A  lucrată şi a agitată Kossuth 
necurmată din afară întâiu ca şefă 
alu emigraţiunei maghiaie, apoi, după 
inaugurarea dualismului, ca „neîm- 
păcatulă espatriotău, şi-a isbutită a 
câştiga simpatii în statele apusene 
pentru causa Maghiariloră şi, ceea 
ce era pentru elă şi mai mai pre- 
ţiosu, a rpuşită a recuceri inimele 
compatrioţiloră sei maghiari şi a-i 
face se asculte la vorbele lui ca la 
ună oraculă, ce le vestea sortea vii- 
tóre. Turinulă era ună felă de Meca, 
unde perigrinau adoratorii lui ma
ghiari, ca se audă glasulă patriar- 
chului loră şi se capete binecuvân
tarea lui.

Atâtă de mare şi magică putere 
a eserciatü personalitatea lui Kos
suth în decursulă celoru 45 de ani 
alu esiliului seu involuntară şi vo
luntară, şi în acésta s’a documen
tată mai alesă marea sa dibăciă po
litică.

Cine ar mai fi crecjută, că după 
catastrofa dela Şiria (Világos) va 
mai puté reînvia vre-odată spiritulă 
lui Kossuth în Ţâra-ungurâsca ? Şi 
totuşi s’a întâmplată necredibilulă, 
căci astăc|î, după unu jumëtate de 
vâcă aprópe, acestă spirită este, care 
stăpânesce situaţia politică în acestă 
ţâră.

Pe lângă Kossuth, au contri
buită multe, fórte multe, ca acésta 
së p0tă fi cu putinţă.

Popularitatea, de care se bucu
rau luptele de emancipare ale Ma
ghiariloru în Europa, erau însoţite 
de-o estremă nepopularitate apoliti
cei austriace, care n’a sciută se-şi 
câştige în nici o parte, nici în afară, 
nicî înăuntru, adeveraţi amici, pentru 
că a fostă tot-déuna ambiguă şi şo-

vaitóre, tot-dóuna a dată cu o mână 
şi •••■©« alta* to td é u n a a nu
trită neînţelegerile şi a deşteptată 
neîncrederea în scopurile ei finale. 
Energia şi curagiulă, cu care M a
ghiarii căutară a se folosi de tóté 
situaţiunile critice ale monarchiei, 
spre a stórce totă mai multe şi mai 
mari concesiuni în favórea loru, îi 
făcură cu timpulă stăpâni ai situa- 
ţiunei şi, pre când loră li se da cea 
mai mare încredere la Viena, popó- 
rele celelalte din regată nu întâm
pinau, decâtă nepăsare, învinuiri şi 
suspiţiuni de totă feiiulu.

In asemeni împrejurări, mai 
póte fi mirare, ca cu încetulă a în
colţită din nou semenţa de netole- 
ranfă naţională, aruncată de Kssouth 
în periodulă dinainte de 1848 şi că 
s’a putută forma din nisuinţele lui 
de a contopi tóté rassele într’o sin
gură naţiune maghiară şi de a crea 
astfelă ună stată naţională maghiară
o formulă de guvernamentă şi de 
legislaţiune, ce se esprimă acjî prin 
cuvintele „ideă de stată maghiară ?u

Mai lipsea numai independenţa, 
şi pentru acésta a fostă Kossuth cu 
trupă şi sufietă, dér vecjendă şi cu 
n<wsc4?adü~ averile greutăţi, efe- se *• opu
neau realisării acestui visă alü lui, 
elu preferi a remáné în esiliu şi a 
pregăti de acolo terenulă pentru 
viitoră. I-a şi succesă a face ca par
tida aşa numiţiloră „independenţi“ 
se fiă cea mai numérósá după cea 
guvernamentală şi se eseroeze o in- 
fiuinţă totă mai mare în dietă.

In cei patrucjeci şi cinci de ani, 
ce ne despartă de revoluţia din 
1848/9, Kossuth cu ai séi a lucrată 
bărbătesce, ca se eréseá noua gene
raţiă maghiară în ideile loră atâtă 
de vrăşmaşe şi periculóse naţionali
tăţii popórelorü nemaghiare. Lucra- 
tu-s’au ore şi din partea bărbaţiloru 
noştri politici pentru ca tânera nos
tră generaţiă, care a crescută în 
acestă periodu, se cunoacă pe de
plină seriositatea acestei noue vic
torii a doctrineloră kossuthiste, şi 
se nu se mulţumescă numai de-a le

lua în rîsu, pe cuventulă, că ele 
suntă basate pe-o utopiă?

Nu este loculă de a ne ocupa 
aici cu acésta cestiune. Amu voită 
se arătămă numai puterea, ce aavut’o 
Kossuth asupra Maghiariloră fiindă 
în viaţă, şi ce-o va avé asupra loră 
spiritulă sădită de elă, şi după 
mórte.

Kossuth afostă apostolulu libertăţii 
maghiare esclusive, ce numai pe rui
nele libertăţii naţiuniloru nemaghiare 
din regată se póte înălţa. Elă, care 
a odrăslitu dintr’o familiă slovacă, 
ura pe Slovaci, ura orî-ce desvoltare 
ce nu era maghiară. A  fostă unu 
mare propagatoră alu ideii de fră
ţietate şi de egalitate civilă, dér unu 
duşmană de mórte ală egalităţii na- 
tiuniloră, ală adeveratei îndreptăţiri 
naţionale.

Pentru ca se facă cu neputinţă 
acéstá egala îndreptăţire, elă făcu 
concesiuni aristocraţiei maghiare în 
legile dela 1848, cari prejudecau 
pnncipiiloră liberale şi de egalitate 
ce le propaga, şi s’a făcută luntre 
şi punte ca Transilvania se fiă con
topită cu Téra ungurescă.

Şovinismulă violentă si nesufe
rită, iBe bântue ac[í "aceste " ţerî este 
opera lui Kossuth, politica de ma
ghiari sare forţată, ce se face acjî în 
Budapesta, este politica lui.

Ca elă se duse din acéstá lume 
celă mai mare contrară ală naţiona
lităţii nóstre, dér n’a dusă cu sine 
în gropă şi ura şi netoleranţa, ce a 
nutrit’o faţă cu naţionalităţile, ci a 
lăsat’o moştenire generaţiei maghiare 
de acjî.

Când va face locu acéstá ură şi 
netoleranţă unei adevărate simpatii 
şi bune înţelegeri între naţiunile aces
tui regată ?

Românii şi tripla alianţă.
In numerulă seu dela 20 Fe

bruarie, marele c|iară germană „Fre i  
D e u  t s c l i l a o d “, publică în fruntea 
col6neloru sale ună articolă întitulată 
„Tripla alianţă şi Românii.“

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Unú focú în deşerturile nord-americane.
După Marryat.

Petrecusemü o cetă de Indieni pănă 
la delta rîului Trinitas, şi urmamü de câte
va 4ile deja calea în direcţia riului Ca- 
bin. Doi prietini şi cinci Americani, cari 
se întorceau din Texas, completau socie
tatea nostră. Teritoriulü, care’lü traversam, 
era foi te stricata prin crepături enorme, pe 
cari adeseori trebuia să le ocolimü în de
părtări de milurî, neputândă trece de cea
laltă parte, şi când coboriamü uneori în 
adâncimea acestorü prăpăstii, abia aűamü 
ceva apă nămolosă, pe care şi caii noştri 
n’o beau, decâtă în casü de necesitate 
imperiosă.

%
Noi contasemü cu siguranţă, că masa 

ne vorü oferi-o fripturile minunate de bi- 
. volü; dór ni-amü înşelata, căci deşi călâ- 
toriama prin inima téréi, care de obiceiu 
este parcusă de grupe de bivoli, totuşi nici

măcar unulü singură nu se arăta în calea 
nostră.

Tota aşa de puţina ni-ama putută 
bucura de vr’ună altă venată; dér, şi mai 
caracteristică — nu observamă nici chiar 
vr’o broscă, séu vr’ună şârpe, ér într’o seră 
eramă aşa de sdrobiţl de fome şi fără de 
nici o provisie, încâtă rodeamă tutună şi 
bucăţi de piele şi luasemu hotărîrea, ca 
la casă, décá nici cliua următore nu va fi 
mai favorabilă — să tăiemă unulă din caii 
noştri.

In nóptea acésta, ca şi când trebuia 
să golimă întregulă pahară ală suferinţei, 
nu puturămu închide nici unulă ochii, şi 
astfela petreceamă timpulă cu felă de felă 
de istorii aventurióse despre sălbatici, co
lonişti şi plantaţiunî, când de-odată observă 
de depârtatulă orisontă, o zare roşatică, ce 
în deşerturile acestea se părea prevestitórea 
răsăritului de sóre.

— „Câte césurl avemă ?“ întrebă ui
mită ; „timpulă n’a putută doră să sbóre 
aşa de repede !w

— „Este o 0rău, răspunse unuia din 
tovarăşii mei.

— „Curiosft“ , cjisei, punendu-ml în a- 
celaşl ţimpă urechia la pămentă, căci în
cepeam a presimţi ceva sinistru.

Nu audiam decâtă suflarea vântului, 
care se’ndesa şuerândă prin érba uscată, 
a deşertului, observam însă cum caii noş
tri tradau o nelinişte particulară. îmi fă
ceam felă de felă de închipuiri, când în 
fine presupunândă, că ei ar fi simţită póte 
apropiere de lupi, ’i legarămă mai aprópe 
de foculă nostru.

Curendă după acésta, ventulă deveni 
de-odată puternică. Eu ascultai din nou, 
descoperindă cu groză acelaşi vuetă înă
duşită şi depărtată — precursorulă carac
teristică ală cutremureloră de pămentă, 
séu ală trâpătului sălbătăcimeloră luate în 
góná.

Caii simţeau, ca şi noi, perlcolulă, şi 
săriau rânchezândă înspăimântătorii.

— „Susu fraţii oră !u strigai îndată. 
wSusă, nu avemă timpă de pierduta. Prai-

ria e în flăcări şi bivolii îngroziţi au luată 
deja direcţia cătră noi.u

Toţi se ridicară, fără de nici ună cu
vântă. Fiesce-care simţia pericolulă situa
ţiei proprii; ce ară fi putută să mai 4ică ? 
Mai scurtă decâtă într’o minută, caii erau 
gata — şi noi galopamă cu frâu slobodă, 
lăsându-ne conduşi singură de instinctulă 
cailoră, pe întinderea deşertului.

Astfelă, fără răsufletă, alergarămă ne- 
slăbindă timpă de aprópe o 0ră, dér graba 
nu părea a ne putea aduce mântuirea. Sim- 
ţiamă deja tremurândă pămentulă în urma 
nostră, ca şi când mii şi mii de copite l ’ar 
bate cu turbare. In curendă disfcingeamă 
mugitulă îndepărtată ală bivoliloră, şi’n 
acelaşi timpă urletulă pătrundătoră ală pan
terelor a.

Atmosferă grea, înăduşitore, şi flăcări 
acoperiau deja aprópe jumătate din ori- 
sontă. Sălbătăcimele alergau în cursă ageră 
spre noi. Vedeamă venată de totă felula, 
trecendă pe dinaintea nostră. Căpriore se 
aruncau printre pantere şi lupi, cerbi şi an
tilop! sburau asemenea săgeţiloră pe di-
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piarulü, după ce ccmstată, că 
cercurile alianţei trebue se-şî dea bine 
semă de puterea de acţiune a flă
cărui stătu aliatu, amintesce unu ar- 
ticolu aiu fa ru lu i francesu „ L e F i -  
g a r o “, în care ee (^icea, că dela 
întrevederea dela Toulor, România 
ar fi încetatu a mai fi uaű racjimu 
alu alianţei triple.

Este însă adevărată —  continuă dia- 
rulü germană — că de vre-o trei ani abia 
trece o cji? fárá ca fatréga pressă română 
să nu-şî manifesteze nemulţămirea. Precum 
se scie, poporulü románü este celă mai 
compactă între nenumératele popóre din 
Orientü. Trebue sö accentuámü, că deşi 
România nu numără decátü vre-o 5 milióne 
şi jumătate de locuitori, numérulü tuturorü 
Româniloră se ridică la cifra de 11 mi
lióne.

Pentru-că în afară de regată, jurü 
ímprejurulü Carpaţiloră şi înlăuntrulti Un
gariei, Românii supuşi imperiului austro- 
ungarü numérá la trei milióne şi jumétate ; 
sub stăpânirea rusóscá mai suntă 1.200,0000, 
ér restulü este risipitü prin Macedonia, Ser

bia, etc.
Din tóté manifestele, memorandele şi 

broşurile, ce ne sosescü din Románia , se 
vede, că Românii protestă în contra ori şi 
cărei apropiărl de colosulü dela Nordü, dór 
în acelaşi timpii Românii declară, că nici
odată ei nu vorü duce unü răsboiu alătu
rea cu aceia, cari sub scutulü triplei ali
anţe, caută sé nimicéscá trei milióne de 
Români, cari din vechime locuescă m masse 
compacte în întregulă résáritü alü Ungariei, 
adecă în Transilvania, Bănată, Maramurăşă 
şi Crişana.

în tóté apelurile lorü, Românii stăru- 
iescü a dovedi, mai alesü Germaniei, cátü 
de importantü este pentru noi a ţin0 semă 
de ceea ce se petrece în Austro-Ungaria ; 
mai multü: Românii credű a împlini o dato
ria arétándu-ne, că íntréga Austro-Ungaria 
este aşezată pe unű vulcanii, care ameninţa a 
isbucni în fiă-care momentü : vulcanulu celoru 

xţionalităţl nemulţâmite.
Etă causa pentru care observămă, nu 

himbare, ci o récélá în politica Româ- 
faţă cu tripla alianţă. Acéstá récélá 

nu datézá ínsé dela întrevederea navală 
dela Toulon, ci de trei ani de cjile; nu pen
tru-că România vede o slăbiciune în tri
pla alianţă, ci pentru-că apérá trei milióne 
de fraţi ai séi, a cárorü situaţiune o vomü 
espune în curéndü, pentru-ca sé arétámü 
câta de motivate suntü protestările Ro- 
mánilorü.

Ér decă contrarii noştri Francesi şi 
Ruşi, caută a dovedi, că statele pănă acum 
amicale triplei alianţe, se depártézá de ea, 
apoi este datoria nostră, a Germaniei, de 
a cerceta, décá acésta este adevératü, şi 
décá esistă nemulţumiri; a cerceta, cari 
suntü căuşele lorü; décá suutü mijlóce de 
îndreptare, şi cari suntü acele mijlóce.

Decă e adevératü, că întrevederea na-

nainte-ne, şi ici colea se amesteca deja câte 
unü bivolü, séu unü calü singuraticü, prin
tre mulţime.

Zádufulü crescea pe fiă-care momentü; 
respiraţia ni-se îngreuna. Intr’aceea vue- 
tulü venia mai apópe, totü mai aprópe ín 
urma nóstrá. ín iiá-care momentü autpamü 
gemetü şi urletü atâtă de pétrundétorü, 
íncátü caii noştri, ín mijloculü turmenta- 
torului cursü, se opriră tremurándü. Dór 
peste puţină timpü índemnulü spre mân
tuire învinge gróza şi ei grăbiau, ca tur
baţi, înainte.

Massa animalelorü greóie şi mai pu
ţină greóie, înainta deja cu furiă înfioră- 
tóre spre noi. Bivolii şi caii sălbatici for
mau, împinşi peste olaltă, o grămadă ne- 
gră şi uriaşă în cuprinsü de mai multe 
milurl. Orisontulü părea întunecată de mul
ţimea animalelorü îngrozite, cari erau abia 
doué milurl englese departe de noi.

Caii noştri nu mai puteau. Ne cre- 
deamü perduţi. Numai câteva minute, şi to- 
tulă era sé fiă sfârşită. In momentulă a- 
cesta plinü de oróre, St. G., unü vénétorü

vală dela Toulon a operaţii o schimbare în 
politica română, trebue, ca prietini ai Ro- 
mânilorii , să îndoimă interesarea nostră 
pentru a cerceta nemulţămirea ţărei; care 
dela 1866 are ună Hohenzollern în fruntea 
sa şi face o politică cu minte şi cumpănită 
în schimbăciosulă Orientă ; trebue să recu- 
noscemă nemulţămirea acelui poporăromâ- 
nescii, care este celă mai compactă şi 
celă mai numărosă spre răsăritulă triplei 
alianţe.

Aceste cause le vomă analisa mai târ- 
4iu, şi de-ocamdată voimă numai să atra- 
gemă atenţiunea compatrioţiloră noştri la 
punctele de sub întrebare.

rFigarou se mândresce, că poptfrele 
amice nouă ne părăsescă spre a se apro
pia de Francia; ei bine, pressa germană 
trebue să pună degetulă pe rana, ce s’a 
făcută amiciloră noştri din Sud-Ost;. tre
bue să ne gândimă mereu la situaţiunea 
aceloră regiuni, trebue să stăruimă, ca mo
ţi vele nemulţămiriloră loră să înceteze şi să 
arătămă, că prietinii noştri potă cbnta pe 
ajutorulă nostru.

CRONICA POLITICĂ
— 10 (22) Martie

„ Politik“ de alaltăerl 4i°e» c& elü a 
accentuată încă dela începută, că guvernulu 
ungurescu, cu proiectele sale bisericescl po
litice, a avută în vedere numai scopuri de 
maghiarisare. Acum, 4i°e „Politik“ întă- 
resce acésta fără genare şi „Pesti Hirlap“ , 
fóia oficiósá de cea mai ponderósá sortă, 
care într’unulă din numeril mai női c}ice : 
„ Unitatea naţională maghiară este aceea, la 
care tindemă, şi căsătoria civilă obligătore 
este unü mijlocü pentru acésta. Maghiarulă 
are dreptă a pretinde, ca între marginile 
ţării în fine să nu mai fie nici Valahi, nici 
Şerbi, nici Saşi, ci numai Maghiari.“ — Ce 
dică la acestă mărturisire deputaţii Saşi, 
întrebă „Politik“ , cari ş’au pusă serviţiile 
la disposiţiunea domnului Wakerle?

*
„Kölnische Keitungu află din parte 

competentă, referitord la adjustarea nouă 
a armatei germane, că micşerea poverii 
infanteriştiloră, şi uniformarea corăspundă- 
tóre, ordonată de împăratulă, se promo- 
vézá de cătră ministrulă de resbelă. Co- 
mandele generale, întrebate flindă asupra pă
rerii lorü, au trimisă raporturi favoritóre, şi 
coréspundétóre intenţiuniloră ministrului, 
aşa că se voră statori 120 cartuşe, 50 o- 
biecte de inginerie pentru fiă-care compa- 
niă, şi cartuşe de fieră pentru doué cjile. 
Infanteristulă va căpăta câte-o bajonetă, 
ca şi cum este în usü la infanteria rusescă.

*
Consiliulă de statü din Petersburgü a 

finitü în 18 1. c. consultările asupra eon- 
yenţiei comerciale ruso-gerrnane. In de- 
cursulü acelora desvoltâ cu deosebire direc- 
torulü despărţământului comercială, senato- 
rulă \V. S. Kowalsky, avantagiele stării 
nouă. La finea consultării ţinu Wysch-

negradski o vorbire, în care dise, că con
venţia comercială este unulă dintre cele 
mai strălucite acte a Ţarului.

*
In curândă se voră începe pertractă

rile asupra unei convenţii comerciale ita- 
liano-francesă. Impulsulă la acésta l'a dată 
încheierea convenţiei comerciale ruso-ger- 
mane, căci 'precum Rusia faţă de Germania, 
chiar aşa şi Francia faţă de Italia, va tre
ce cu vederea posiţia ei în tripla alianţă.

*
Din Bruxela se anunţă, că în starea 

politică a întrată o fasă nouă. Regele a 
provocată telegrafice pe guvernă să-şi re
tragă proiectele de alegere şi cele despre 
amânarea alegeriloră. Demisiunea cabine
tului va primi-o. E vorbă să se constitu- 
iéscá unü ministerü neutralü, care înainte 
de tóté va lucra pentru disolvarea parla
mentului.

Ludovicű Kossuth.
(1802— 1894).

După o bolă grea de două séptémáni, 
Ludovicű Kossuth a încetată din viaţă 
Marţi la órele 11 din nópte, în etate de 
92 anl.

Elă s’a născută la Monok, comit. Zem- 
plinü, la 1802, dintr’o familiă slovacă. La 
1826 Kossuth a îmbrăţişată cariera de ad
vocată; la 1831 se aşecjâ în Pesta, ér ín 
1832 debuta, ca politică, în dieta din Po- 
jună. In timpulă acesta înfiinţa elă, cu 
concursulă lui Wesselényi, două cjiare sub 
numirea de vDietaa. In c|iarele acestea 
elă făcea darea de sémá a adunărei con- 
tribuindă astfelă la desvoltarea sentimen
tului naţională şi politică ală Unguriloră. 
piarele însă n’au trăită multă, căci la 
1840 au fostă secuestrate, ér redactorii 
osândiţi la 4 ani ínchisóre. Au fostă însă 
amnestiaţl, din care incidenţă Ungurii en- 
tusiasmaţl au deschisă o colectă naţională 
pentru Kossuth.

In anulă viitoră, la 1841, Kossuth a 
scosă diarulă rPesti Hirlap“ , prin care îşi 
câştiga mare trecere la Unguri, în urma 
ţinutei energice a foii. După 3 ani însă, 
la 1844, Kossuth s’a retrasă dela „Pesti 
Hirlap“ şi pănă la 1847 s’a ocupată cu ne- 
goţulă. In 1847 comitatulă Pesta l ’a alesă 
deputată, şi în calitatea acesta espune elă 
în dietă programulă revindecăriloră politice: 
desrobirea Uranilorü, desfiinţarea clăcei şi li
bertatea pressei.

După căderea lui Metternich, guver- 
nulă austriacă numi pe archiducele Ştefană 
de palatină (vice-rege) ală Ungariei, de- 
eretându-se, ca regatulă să aibă adminis- 
traţiune deosebită. Astfelă se constitui unü 
ministeriu ungurescă, sub preşedinţia lui 
Batthyany şi în care Kossuth avea porto- 
foliulă de finanţe.

In 22 Septemvre 1848 Kossuth fu 
alesă preşedinte ală comitetului de apérare 
ală ţării, căci se prevedea izbucnirea răs- 
boiului civilă în Ungaria. In calitatea acésta

elü deveni în curéndü adevőratulű dictatoră 
ală Ungariei. Omü de unü temperamentă 
ageră şi neliniştită, merse din districtă în 
districtă pentru a organisa armate, ca sé 
respingă invasiunea austriacă. Disolvându-se 
dieta ungurescă prin manifestulă imperială 
dela 3 Octomvre 1848, erupse şi revolu- 
ţiunea.

Austriacii năvăliră asupra Pestei, în 
nóptea de 4 spre 5 Ianuarie 1848, sub co
manda lui Windishgrátz. Kossuth vécján- 
du-se strîmtorată, părăsi Pesta şi se re
fugia la Debreţină, unde în 4 Aprilie, la 
propunerea lui, casa de Habsburg s’a de
claraţii de, detronată, s’a proclamată inde
pendenţa Ungariei şi Kossuth a fostă alesă 
de guvernatoră.

Revoluţia isbucni acum pe totă linia. 
In Ardeală opera Bem, în Ungaria Görgey 
Succesele celui din urmă atinseră neplăcută 
ambiţia lui Kossuth, care-lü invidia mai 
alesă pentru talentele sale belice şi pentru 
influinţa, ce o avea asupra elementului 
maghiară. După-ce armatele ungurescl au 
fostă învinse la Timişora, Kossuth lăsa, în 
sarcina lui Görgey operaţiunile belice, cari 
s’au sfîrşită cu memorabila capitulare dela 
Şiria (Világos.)

Contra sfaturilorü lui Bem, Kossuth 
pleca spre Constantinopolü, dér a fostă 
arestata de cătră autorităţile turcescl, mai 
întâiu în Vidină, apoi a fostű dusă laK ju - 
tahija, în Asia-mică, de unde la 1851 a fost 
liberată în urma reclamaţiei guverneloră 
Angliei şi Franciéi.

A  umblată apoi multă prin America, 
Italia şi Anglia, stabilindu-se la Londra în 
1852. La 1859, când a isbucnită răsboiulă 
italiană, a întrată în înţelegere cu împă
ratulă Napoleon, pentru a provoca o insu- 
recţiune din Italia în Ungaria, dór planu
rile lui au fostă zădărnicite prin pacea dela 
Villa-franca. S’a întorsă apoi erăşl la Lon
dra, ér în urmă s’a dusă la Turin, unde 
l’a urmată nevesta şi copiii.

La 1867 a fostü amnestiatü, dór a re- 
fusatü a veni în patriă, rămândă la Turin 
pănă la mórte.

*
piarele ungurescl, ce le-amű primită 

acjl, au apărută tóté în doliu.
Alaltăieri sóra — cum cetimă ín „Bu

dapesti Hirlap“ — Wekerle a primită, o 
telegramă dela cancelaria cabinetului din 
Viena, care cere, ca Kossuth să nu fiă 
îmormântată pe spesele camerei deputa- 
ţiloră.

Se şoptesce, că, monarchulă ar fi clisă 
lui Wekerle, că dupá-ce Kossuth nu s’a re- 
întorsă în patriă nici chiar în urma amnes- 
tiei dela 1867, Corona nu póte să-şi dea 
învoirea la o lege, care ar reclama sanc
ţionarea.

Grea este apoi cestiunea îmormântă- 
rei lui Kossuth. Familia lui, după cum se 
telegrafiózá dia Turină, doresce să-i fiă 
aduse rămăşiţele páméntescl în Ungaria. 
Dér fiindcă nu e speranţă, ca guvernulă să 
se învoescă cu aşa ceva, partida indepen
dentă a adunată 2000 fl. pentru îmbalsa- 
mare şi 20,000 fi, pentru îmormântare, 
eventuală pentru transportarea cadavrului 
în Ungaria.

*
In Turinü Kossuth va fi reţinută trei 

4ile. Senatulü oraşului Turină a împărtă
şită familiei, că va face lui Kossuth îmor
mântare pomposă pe cheltuiala oraşului şi 
bustulă i-se va aşe4a în Pantheon.

Corpulă îlă va îmbalsama profeso
rală Chiarini din Milană şi Ramello, me
dică în Turinü.

Lângă patulă de mórte ală lui Kos
suth steteau fii săi şi familia Ambrozovicl. 
înainte de-a espira, a prinsă mâna contelui 
Gábriel Károlyi. *

Mâne se va ţine o şedinţă a parla
mentului, la espresa dorinţă a kossuthişti- 
loră. Se 4i°e> fa acestă şedinţă se va 
esprima doliulă şi condolenţele dietei. Nu 
se va lua însă nici o disposiţiune deosebită, 
care se reclame aprobarea Coronei.

In partida liberală se nutresce te
merea, că se voră ivi mari încurcături, — 
ba e vorba chiar, ca Wekerle să-şi dea di- 
misia.

dibaciu şi cu multă esperienţă, îşi rîdicâ 
vocea puternică şi poruncitóre. Elă stete 
deja adeseori în faţa morţii, şi privindu’lă 
cu toţii, citeamă o putere neasămănată în 
mina şi privirea lui, care între aceste îm
prejurări de groză nu putea decâtă să ne 
insufle noué resistenţă.

— „Descălecaţi!“ striga elă. „Daţi 
batistele vóstre şi totă ce ia flăcări. Cu- 
rândă, curendă! Intâr4iere de-o secundă 
numai — póte să ne coste vieţa“ .

Cu aceste cuvinte aprinse elă, prin o 
descărcătură de pistolă, o bucăţică de escă, 
la care adaugândă o mână de iérbá uscată, 
isbuti să aprindă ună focă. Pe acesta apoi 
arunca elă, fără întâr4iere, batistele nóstre, 
ér noi, la ordinulă său, rupeamă cu repe- 
4iune erbă uscată şi-o aruncamă peste flă
căii. Nu trecură nici trei minute şi foculă 
se învăpăiase puternică.

Massa de bivoli fugătorl se apropia 
cu vîjăită fiorosă, ca şi o lavină înspăimân
tător e, cătră noi. Observândă însă foculă 
nostru înaintea loră, mugeau de spaimă şi 
turbare, şi resistândă se’mbul4iau îndărătă, 
f&ră a’şl schimba însă direcţia cum calcu-

lasemă noi. Cetele loră se rostogoliau şi 
se îndesuiau peste-olaltă apropiindu-se totă 
mai multă, âr noi deosebiamă deja cor
nele, piciorele, chiar şi spuma albă, care 
le curgea pe pieptă la vale. Totă mai 
desluşite deveniau staturele lora masive
— ne despărţiau numai puţine sute de 
metrii.

Gândulă de a fi sdrobiţl de copitele 
acestoră monştri, cari cu miile se apro
piau în fiă-care secundă, — era teribilă. 
Deodată ne deştâptă o trosnitură puternică 
din ameţâla, carenestăpânia... o esplosiă. In- 
tr’ună momentă hotărîtoră, arunca G. St. 
provisia nostră de spirtuose peste flăcări, 
cari ca fulgerulă se înălţau într’ună vârtejă 
neasămănată.

Pămentulă părea că tremură de o 
mişcare violentă, şi eu vedeam cum bi
volii de dinainte, şi cu ei întrega colonă, 
se întorcă în fugă nebună spre direcţia 
contrară.

(Va urma.)
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D-şora Henriette Bataillard, fiica re
petatului filorománü Paul Bataillard, a 
presată studenţiloră români din Parisü ur- 
ftăfcorea scrisóre: „Domniloră studenţi! 
Permiteţi fiicei filoromânului, care a răpo- 
lafcü, a vé esprima aici profunda sa mul- 
•ţămire, precum şi a mamei şi a sorei, pen- 
'tru dovada de sentimente, ce aţi arătat’o 
iaţă cu memoria lui Paul Bataillard. Ve- 
Bindă să depuneţi aici pe sicriulă séu fru- 
mósa vostră coronă cu colorile naţionale, 
aţi fostü, d-lorü, representaţiunea vie a 
convingerii, care n’a íncetatü de-a esista, 
în statornicia şi fidelitatea caracterului ro- 
mánescü. Generaţiunea Vostră n’a uitată 
lucrările generaţiunei precedente. D-lorü, 
faceţi onóre ţării d-vóstre, Nouă ni-o faceţi 
şi mai scumpă, Vé mulţămescă. Parisü, 7 
Martie 1894. Henriette Bataillard“ .

-  o —

Spălarea pieiórelorü la curtea din 
Tiena. Obiceiulă spălărei pieiórelorü la 
curtea din Viena, în Joia mare a fiă-cărui 
ană, s’a ţinută şi de astădată. A r fi tre
buită sé se spele piciórele la 12 bărbaţi 
bătrâni şi la 12 femei bătrâne, deórece însă 
M. S. ímpörátósa se află de presentü în 
Riviera, spălarea pieiórelorü femeilorü nu 
s’a putută săvîrşi. Obicinuitele cadouri însă 
le-au căpătată şi femeile, ca şi bărbaţii. în 
tre aceşti bătrâni se află unü bărbată, des
pre care se cjice, că e de 161 de ani; 
totü atâtă de bătrână se cjice, că e şi o 
femeiă.

— o—

Rugăciuni pentru Kossuth. în cjiua, 
în care Kossuth trăgea de morte, Jidanii 
din Budapesta, tot-dóuna „patrioţi“ şi „na
ţionali“ , au ridicatü rugăciuni pentru Kos
suth în tóté sinagogele din capitala ungu- 
rescă.

— o —

Unu succesü antisemită. Din Graz, 
se comunică: Antisemitismulü, căruia presa 
jidovâscă mereu îi cântă veclnica pomenire, 
■din c|i în <|i câştigă totü mai multü terenă, 
mai cu sómá în provincii. Astfelă, 4^e ê 
din urmă, fiindü în Graz nisce alegeri su
plimentare comunale, partidulü liberalü a 
fostü ínvinsü de celü anti-semitü. Dór şi 
altmintrelea, ín contactulü socialü şi co
mercială, Jidanii suntü atátü de ocoliţi, în- 
cátü imigraţia jidovéscá a încetată cu de- 
săvîrşire. Mulţi jidani din provinciă se în- 
torcă la Viena.

—o—

Şcolile bulgare din Macedonia. „Pol.
Corresp.“ află din Constantinopolü, că în 
urma raportului amănunţită ală marelui v i
zită în privinţa şcoleloră bulgare din Ma
cedonia, Sultanulă s’ar fi esprimată în fa- 
vórea menţinerei statului quo ante, şi ca 
să înlăture orl-ce motive de agitaţiă în po
pulaţia din Macedonia, o înţelegere între 
Portă şi Exarchulü bulgarü ar fi iminentă.
— Aceeaşi foiă află din Sofia, că plecarea 
părechei princiare în streinătate e aştep
tată dintr’unü momentü íntr’altulü. S’ar 
pute, ca să se efectueze chiar mâne; des
tinaţia este necunoscută.

—  o  —

INihiliştii în Rusia. Rusia póte fi li
niştită, că anarchismulü nu-i ameninţă or
dinea publică. Dór o hidră şi mai teribilă, 
mai înfricoşată, îi urmăresce mereu actua- 
la-i ordine de statü, — nihilismiilu. Şi 
góna în contra nihilismului este colosală în 
íntinsulü imperiu rusescü, dór cu tóté aces
tea elü totü nu încetâză a-şî ridica din când 
în când capulü. Aşa, se anunţă din Moscva, 
că într’o comună apropiată, Bogorowscoe, 
în casa unui ţărantt, s’a descoperită o tipo
grafia secretă. Făcendu-se perchisiţiă s’au 
secvestrată vre-o 10,000 de esemplare din- 
tr’o broşură revoluţionară. Acéstá desco
perire a avutü de resultatü arestarea a o 
mulţime de persóne înalte în Moscva. Po- 
liaţia crede, că a datü de urma unei întinse 
.associaţii revoluţionare.

„ALBINA».
Raportulü consiliului de administraţiune 
cătră adunarea generală a acţionariloru din 

30 Martie 1894.

Domnilorü acţionari! Este sciutü, că 
anulü espirată peste totă a fostü anormalü 
din punctü de vedere financiară, ér pentru 
institutele de bani din provinciă— avisate la 
creditulü institutelorü mari din capitală — 
forte periculosü, pentru-că în urma lipsei 
de numérarü, care a dominată cea mai 
mare parte a anului, de repeţite-orl li-s’au 
urcatü interesele la escomptü în modü es> 
tra-ordinară şi li-s’a redusü creditulü pe 
neaşteptate. Unü lucru acesta, care cu 
clientele din provinciă, avisată aprópe es- 
clusivü la productele agronomice, íntr’unü 
anü cu recoltă slabă şi cu preţuri mai slabe, 
cum a fostü celü espiratü, forte cu greu 
şi numai cu mari sacrificii se póte ese- 
cuta.

Institutulü nostru, din precauţiune, 
încă dela ínceputulü lui Maiu, când abia 
se puteau observa presemnele crisei finan
ciare, care a începută în Iunie şi s’a con- 
tinuatü treptatü pănă în Februarie a. c. 
a ínceputü a-şl restrînge afacerile nouă, re
flectând ü şi pe clientela sa la moderaţiune 
şi la observarea punctuală a condiţiunilorfi 
de amortisare.

Resultatulü acestorü măsuri profilac
tice luate la timpü a fostü; că noi din unü 
anü rău economicü, Vé putemü presenta* 
unü bilanţă, cu interese restante reduse şi 
cu interese anticipate urcate, în care inte
resele anticipate facü duplulü celorü res
tante (94,952 fl. 22 cr. faţă cu 47,403 fl. 
76 cr.); că, folosindu-ne şi de reservele nós- 
tre în efecte publice, ni-a succesü a în
vinge nu numai tóté greutăţile provenite 
din crisa generală financiară, dér amü în
vinsă cu înlesnire şi greutăţile provenite 
din crisa locală, care pe neaşteptate a sur- 
prinsü piaţa nostră cu finea anului trecutü; 
şi pe lângă acestea amü scăpată de peri- 
colü şi pe băncile, cari reescompteză la 
noi, susţinendu-le creditul, de care aveau nea
părată trebuinţă, care cu 31 Decemvre se 
urca la cifra de fl. 1.800,000, pe când ală 
nostru reescomptü pasivă era íntregü nu
mai de fl. 456,000.

Crisa locală amintită mai süsü a fostü 
provocată de falimentulă a cinci case co- 
meroiale din loc, dintre cari două din cele mai 
vechi şi mai bine acreditate la tote băn
cile din patriă, au urmată pe neaşteptate şi 
rapidü una după alta în săptămâna ultimă 
a lunei Noemvre a tr.

Panica, ce au produsü aceste fali
mente în piâţa nóstrá, a fostü ostra-ordi- 
nară, afacerile nóstre însă n’au suferitü nici 
o jignire, încrederea publicului în solidita
tea institutului nostru a rémasü neclin
tită.

Este naturalü, că nici institutulü nos
tru, alü cărui celü mai desvoltatü ramü de 
operaţiuni este escomptulü, n’a putută scăpa 
neatinsă de aceste falimente. Dér nici pe 
departe nu a fostü atinsü în măsura răs
pândită chiar şi prin (}iare din partea ace
lora, pe cari prosperarea şi soliditatea nos
tră îi supăra. Şi considerândÜ, că poliţele 
nóstre sunt tóté cu mai multe subscrieri, spe- 
rămfi, că perderile, ce din acestü incidentü 
le vomü avó la escomptü, vorü fi neînsem
nate, cari se vorü achita din fondulü spe
cială de reservă fără de a-lü altera ín 
modü simţitorfl. Amü avutü perderl şi ín 
scrisuri fonciare proprii de fl. 6000, cári 
erau depuse spre vénclare la una din fir
mele falite, dér acelea s’au şi amortisatü 
deja în contulü efectelorü şi avemü pros
pecte bune, că o parte însemnată a aces
tei sume se va restitui fondului specialü de 
reservă din partea respectivei masse con- 
cursuale.

Nici o mirare n’ar fi, décá íntr’astfelü 
de împrejurări în toţi ramii de operaţiuni 
amü fi dată îndărătă, asta însă nu s’a în- 
témplatü, ci din contră, în ramii princi
pali amă progresată şi în anulă espiratü. 
Şi anume: depunerile spre fructificare au 
crescutü cu 90,000, escomptulü de cambii 
cu fl. 470,000, împrumuturile hipotecare cu 
fl. 77,000 şi mai vírtosü, în urma operaţiu
n ilo r  forte estinse din semestrulü primă,

amil obţinută ună profită net & cu fl. 28,000 
mai mare decâtu în anulu precedentă.

Din fondulă specială de reservă s’au 
amortisată în cursul ii anului fl. 2200 du
biose, şi totuşi a crescuţii din resursele sale 
cu aprope fl. 20,000, la care efectele, chiar 
şi după amortisarea sumei de fl. 6000 amin
tită mai susâ, au contribuită cu fl. 16,000 
profitu de cursă.

Cu adencă durere Vă notificămă, că 
ilustrulă bărbatQ Georgiu JBariţiu, fostulă 
preşedinte ală Academiei române şi ală 
„Associaţiunei transilvane“, er dela anulă 
1878 pănă la morte membru şi vice-preşe- 
dinte ală consiliului nostru de administra
ţiune, a trecută la cele eterne în 2 Maiu
1893, er în 26 Ianuarie a. c. a răposată 
Dr. Aurelii Maniu, notară publică reg. în 
Ora viţa, membru fundatoră ală institutului 
nostru şi, dela înfiinţarea institutului pănă 
în c|iua morţii, membru ală consiliului de 
administraţiune.

Ambii decedaţi şi-au câştigată merite 
neperit<5re pentru institută.

Direcţiunea şi-a făcută datoria la tirn- 
pulfi său, er acum Vă rogă şi pe D-vostră, 
ca la rendulsăusă daţi espresiune, la proce- 
sulă verbală, durerei, ce cu toţii o simţimă 
din aceste triste incidente. Locurile deve
nite vacante prin mortea amintiţiloră s’au 
suplinită în sensulă §-lui 37 din statute în 
modă interimală cu d-nii Ioanu Papiu, pro- 
topresbiterft gr. or. şi Dr. Nicolau Vecerdea 
advocata în Sibiiu, avendă D-vostră a-le 
îndeplini definitivă astădi prin alegere.

După ordinea vechimei, esă din di
recţiune domnii Simeonu Damianu şi Pan- 
teleonti Lucuţa, deci de astă-dată se voră 
alege patru consilieri în direcţiune, şi a- 
nume: succesorală lui Dr. A. Maniu cu 
mandată pe 4, a lui G. Bariţiu pe 3, er 
ceilalţi pe 6 ani.

Asemenea espiră cn diua de astăcjl şi 
mandatulă membrilora comitetului de su- 
praveghiare. Veţi binevoi deci a alege pe
3 ani 5 membrii în acestă comitetQ.

Dup’acestea daţi-ne voiă să Vă espu- 
nemă mişcarea operaţiuniloră principale în 
cursulă anului 1893 şi comparaţiunea loră 
cu acele ale anului precedentă.

Depunerile:

Cu finea anului 1892 erau la institută 
6503 depuneri în sumă de 4.867,979 fl. 41 
cr.; în cursulft anului 1893 s’au mai făcută 
2232 depuneri în sumă de 3.583,056 fl. 
32 cr. Deci starea totală a fostă de 8735 
depuneri în sumă de 8.451,365 fl. 73 cr. 
Din acestea s’au ridicată 1916 depuneri în 
sumă de 3.492,773 fl. 57 cr.; rămănendă 
starea loră cu 31 Decemvre 1893: 6819 de
puneri în sumă de 4 958,262 fl. 16 cr. cu 
90,292 fl. 75 cr. mai multă decâtă în anulă 
precedentă.

Clasificate după sumele depuse, ni-se 
presintă următorulă tablou: dela 50 cr. 
până la 10 fl. la centrală 665, la filială 
290, totală 955; dela 10 fl. pănă la 50 fl. 
la centrală 890, la filială 310, totală 1200; 
dela 50 fl. pănă la 100 fl. la centrală 560, 
la filială 190, totală 750; dela 100 fl. pănă 
la 500 fl. la centrală 1495, la filială 555, 
totală 2050; dela 50 fl. pănă la 1000 fl. 
la centrală 484, la filială 198, totală 682; 
dela 1000 fl. până la 2000 fl. la centrală 
403, la filială 172, totală 575; dela 2000 fl. 
pănă lai 5000 fl. la centrală 275, la filială 
126, totală 401; dela 5000 fl. pănă la 
.10,000 fl. la centrală 85, la filială 45, to
tală 130; dela 10,000 în susă, la centrală 
57, la filială 19, totală 76. Totală 6819.

(Ya arma.)

ULTIME SCIRÍ.
Turinu, 21 Martie. Cadavrulü lui 

Kossuth, după îmbalsamare, oare s’a 
făcuta acţi, a fostü transportatü în 
casa rece. Cu privire la îmormen- 
tare nu s’au luatu disposiţiuni, căc! 
se crede, că rămăşiţele lui Kossuth 
vorü fi duse în Ungaria dimpreună 
cu cele ale nevestei şi fiicei sale.

Budapesta, 21 Martie. Ediţia se
parata de a4Í a lui „Magyarország“ 
spune, că Vineri la órele 11 a. m., 
dieta va ţine şedinţă. Parlamentulü

îşi va esprima numai condolenţă pro
tocolară. Camera nu va depune co- 
r6nă pe cosciugulu defunctului, nici 
nu va fi representată prin deputa- 
ţiune la îmormentare. Gruvernulu însă 
n'are nimicii contra, decă singura
ticii deputaţi voru depune cununi 
şi voru participa la îmormentarea 
lui Kossuth.

DIVERSE.
Pachefulu de pansainentu în armate.

Spaniolii, după întorcerea dela Mellila, dis
cută multă asupra foloseloră şi înconvenien- 
teloră adoptării unui săculeţă de pansa- 
mentü individuală în armata loră. Cesfci- 
unea antisepsiei chirurgicale, privită din 
punctulă de vedere ală aplicării sale ime
diate pe terenulă de luptă, a fostă resol- 
vită în cele mai multe armate europene 
prin adoptarea unui pansamentü de câmpii 
de bătae, Ideia de a aprovisiona pe fiă-care 
soldată cu unü micü materială de pansa- 
mentă, pentru a preîntâmpina lipsa apro- 
visionamentelorü sanitare, nu este nouă. 
Englesii încercaseră de a*lă aplica în Cri- 
mea mai întâiă, apoi în Egiptă, şi resul- 
tatele ce ei obţinuseră erau atâtă de încu- 
ragiatóre, încâtă Ruşii, la rendulă loră, în
trebuinţară aceleaşi procedeuri în timpulü 
răsboiului ruso-turcă, în marele folosă ală 
răniţiloră. Aceste resultate, bine constatate 
deciseră atunci pe Germani a regulamenta 
ună „săculeţă de pansament“ ; Italia, Austro- 
Ungaria şi Belgia o imitară apoi pe dată. 
In Francia nu se deciseră aşa repede. După 
mai multe argumentări pentru şi contra, 
părerea favorabilă a unei oclusiuni repecjl 
a răniloră pe câmpulă de bătae, prevala şi 
„ună pachetă individuală de pansamentă“ 
fu regulamentată şi adoptată şi în armata 
francesă, în anulă 1891. Acestă pachetă se 
compune din câlţl purificaţi, învăliţî în ti- 
fonă, din o compresă şi din o faşă de ace
eaşi ţesătură, din o impermeabilă şi din 
spilce de siguranţă, totulă biclorurată şi aco
perită cu ună învălişă de cotonadă, peste 
care este lipită o etichetă, arătândă com- 
posiţiunea şi modulă de întrebuinţare alü 
conţinutului, care póte fi împărţită, décá 
suntă două răni. Mărimea pachetului este 
de Om, 12 de lungime pe Om, 015 de 
grosime. Aceste pachete ţinute în maga
ziile companiiloră se distribuescă în mo- 
mentulă mobilisării. Omenii îlă portă în- 
tr’ună puzunăraşă specială în căpttişâla tu- 
nicei. Pentru a se servi de acestă pansa- 
mentă neapărată, trebue a se da soldatului
o instrucţiune în acestă scopă prin îngri
jirea serviciului sanitară.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia modernă, Gregorie Luis 

din BucurescI (Str. Academiei 24) a apă
rută: Principiulii de naţionalitate, confe- 
renţă ţinută la „Ateneulă română“ din Bu
curescI, de Aurelu C. Popovicî. Form. mare 
8° de 45 pag.

*

îndreptării! pentru ortografia română.
Regule şi vocabulară ortografica. Introdusă 
la şcolele din Bucovina prin emisulă mi- 
nisteriului culteloră şi instrucţiunii. Com
pusă de Dr. D. Onciulu din Cernăuţi. 
Form 8° de 79 pag. Preţulă 12 cr.

*

In editura librăriei H. Zeidner din 
Braşovă au apărută urmátórele cărţi di
dactice :

Gramatica elementară a limbei géí- 
mane cu deprinderi de tradusă germane şi 
române, vîrîte printre regule şi cu vocabu
lele trebuincióse la acestea, prelucrată din 
ună manuscriptă ală răposatului jude de 
cercă din Sălişte, loanü Maximűt şi întoc
mită pentru şcolele medii şi civile, precum 
şi pentru noulă privata, de Nicolau Pilţia , 
profesora la gimnasiu rom. gr. or. din Bra
şovă. Form. mare 8° de 288 pag. Preţulă
1 fl. 40 cr.

Geografia Ungariei şi Elemente din 
geografia generală pentru şcolele poporale, 
de Dr. Nicolau Popă, revădută şi îndreptată, 
mai alesă cu privire la date statistice, de 
Nicolae Pilţia. Ediţiunea a şeptea. Preţuia 
25 crucerl.
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La Blaşiu a apărată: „Manualii de 
Poetică română“ în usulü scólelorü secun
dare, revécjutü şi íntocmitü după planulü 
ministeriului ungurescü de culte şi instruc
ţiune publică de Alesiu Viciu, profesorü 
gimnasialü. E vorba adecă de cunoscutulü 
manualii de poetică română alü d-lui I. 
Manliu, pe care d-lü Viciu, autorii alü mai 
multorü opuri didactice de valóre, l ’a re- 
védutü şi întocmită ast-felü, ca sé potă fi 
íntrodusü ca manualii şi în gimnasiile nós- 
tre de aici.

*
In tipografia „Gutenberg, Ioseph Göblu 

din Bucuresci a apăruţii: Fabulele lui Les- 
sing în prosă şi versuri, însoţite de unű 
numérü de fabule alese din Hagedorn, Gel
lert etc. Textula germanii întocmitii con
formii noului programú pentru seminarii şi 
şcolile normale, şi publicata cu note espli- 
cative, de Br. G. Comanu, profesora de 
limba şi lit. germană la seminarula centrala 
şi la şcola specială de artileriă şi geniu 
din Bucuresci. Fom. 8° de 70 pag. PreţulQ 
1 leu.

*

„Elena“ , cunoscutulü romanü de Di- 
mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în doué volume, cuprin4éndü în totalü 
312 pag., cu mai multe ilustraţiuni în textü. 
Preţuia ambelorü volume 4 lei. De vén- 
dare la editura diarului „Universulü“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se póte ínsé 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovfi 
cu preţuia de 2 fi.

*

Povestiri de Petra-Petrcscu â 80 cr. 
francate. De véndare la administraţia 
nostră.

Cursul !a bursa din Hiena.
Din 21 Matrie 1894.

Renta ung. de aurii 4°/0 • - • 118.15
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . 95.15
Inapr. o&il. fer. ung. în aur 41/2°/0 126.50

* n » « &rgint 4V2%  10140
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 123.30
Bonuri rurale ungare......................95.50

„ „ croate-slavone. . . 99.—
imprum. ung. ou premii. . . . 152.25
Loaurî pentru reg, Tisei şi Seghedin. 144.25
atenta de hârtie austr....................  98.25

» » argint „ . . . .  98 15
„ „ aura „ . . . .  119.50

Losuri din 1860 ............................  146.—
Aoţii da-ale Bănoei austro-ungară. 1020.—

„ „ rmg. de credit. . 440.—
„ „ austr. de credit . . 367 40

Napoleond’ori ............................  9.90
Mărci inop. germ............................  60,92V2
Loudon (lire storlinge). . . . .  124.65
Rente d°» corone anstr................... 97.95

C u rs u lu  p ie ţe i B ra ş o v u .
Din 22 Martie 1894.

Vend.Banonote rom. Cump.
Arginta român. „
Napoleon d’ori „
Galbeni „
Robie rusescl „
5£ărci germane *
Lire turcesoî „
^oris. fono. „Albina,, 6°/0 — •—

„ „ „ 5% 10150

9.80 
9.75 
9.86
5.80 

133.—
60 70 
11.15

9.86
9.80

102.50

Proprietarii: O r. A urefl M u re ş ia n u .
Redactorii responsabili' G re g o r iu  Aflai®»*#.
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ABONAMENTE
L A

„ G A Z E T A  T E A F S I L V A r a i “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-TJngaria:
Pe trei lu n i ......................... ..... 3 ii. —

Pe şese lun i ..............................................6 li. —
Pe unu a n u ............................................. 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................10 fr.
Pe şese l u n i ............................................. 20 tr.
Pe unu anu. ............................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe anu ....................................................... % fî. —

Pe şâse lu n i. 
Pe trei luni .

1 11.
...................................  50 cr.

Pentru România ş i străinătate:
Pe anu ....................................................... 8 franci.
Pe şese l u n i ...................................  , 4 franci.
Pe trei l u n i ...................................  .2  franci.
Abonamentele se tacu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 3 
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2 i v £ e r s “U - l \ i  t r e n - a r i l o r u
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din I Oct. 8893.

Budapesta—Predealii P re d e a lû —Budapesta B *-Pes ta -A rad ft -T e i u ş T e iu g -A ra d u -B .-P es ta  i Copşt*-inic&—Slb iiu

Trenü
de

pf.rsón.

Trenü
accole-

rtitü

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

1
Viena 10.00 8.05 2.15
Budapesta 8.25 5.50 9.15
Bssí)iíiok 
F t. Ladány

11.38
2.12 5.53

9.27
11.53

11.19 
12.57

Oradea-mare | 8.53
4 . -

7.08
7.15

1,50
2.24

2.12
2.19

Mesö-Telegdf
Rév

4.39
5.22

7.43
8.18

3.03
3.46

2.49
8.24

Bratoa 5.45 4.07
Buci a 6.07 851 4.27
Cinci a 
Huedin

6.34
7.18

9.07
9.37

4.53
5.32

4.17
4.50

Stana 7.35 5,48
Aghiriş
Gârbău
Nădeşei

7.54
8.05
8.17

ö.Oí-
6.24
6.39 5.42

Cluşiu |

Apahida 
«Shiriş 
Cucer i  ea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudö

8.32
8.49

10.37
11.10

6.59
8,40

5.55
6.11

9.06
10.12
10.52
10.59
11.07
11.31

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

9.08
10.50
11.45
11.54
12.04
12.34

6.27
7.27 
7.52

8.17

Teiuşu |

Crăroianela
Blaşiu
Mioăsasa

11.48 2.40 l .~ ( 8.38 
( 8.33

9.09

12.25
Í2.50
1.04
1.35

1.40
2.17
2.35
3.14

Oopşa mică. |

Mediaşft
ElisEbetopole
Sighişora
Hasfalén

1.50
2.13

3.34
3.49

( 9.42 
( 9.44

2.32
3.04
3.46
4.02

4.11
4.48
5.47
6.13

9.59
10.22
10.58 
11.13 
12.26
12.58 
1.16 
1.34

(2 09 
(2 19

Homorodft 5.26 7.50Í
8.30
9.0B
9.38

10.25
Tr. ac.
5.15

Augustină
Apaţa
Feldióra

Braşoru |

6.08
6.40
7.16
8 .- Tren 

de pers.

11.-
TimişO 12.26 5.57 3.01
Predealü 1.11 b.29 3.31

Bucuresci 8.4&| 12.20 9.15

Trenü Trenü 
aocoIe-| de 

ratü ipersón.

Trenü
accele

raţii

Trenü
de

peraón.

Trenü j Trenü 
aceele-j de 

ratü ; persón.

Buouresci
Predealu
Timişa

Braşovu j
Feldióra
Ap aţa
Augustinù
Homorodü
Haltaién
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşă

Copşa mica

Micftsasa 
Biaşin 
Crăciun elü

Teiuşu

Aiudö
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

CI ii ş iu

sus

Nâdăş^li; 
Ghîrbău 
Aghirişt* 
Stana
B. Huiedin 
Ci u ci a 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.45 
12.17
1.42
2.18.
2.45 
3.16 
8.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53
6.20 
6.41 
6 54 
6.56

7.30

7.591
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.li

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
Ö.30
1.55

o.iO

5.58
6.35

7.01
7.45 
9.13
9.42

10.21
10.55
11.14
11.29
11.48
.12.24
12.39

1.10
1.45 
2.11 
2.40 
2.48 
3.06 
3.53 
5.18
5.45
b.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.51 
9.10 
9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49

8.50
5.16
5.57

Tr. ae.

4.45

9.12 
9.41 

7.01110.17

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

8.30
1.55

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50

7.43
8.23
8.57
9.22 

10.02 
Í 1.17 
11.39 
12.16 
12.47
1.03
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.42
4.02
4.23 
4.29 
4.47 
5.21

7.20

6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02 
9.41 
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

10.25
6.20

B istriţa  B istriţa—Muresu-Xudosu

Murâş a-Ludoş 6. 
Ţagu-Bu dateleefe 
Bistriţa , ,

4.-
6.48
9.59

Bistriţa . . . 
Ţagu-Bud atel ec ü 
Maréfü «Ludoşă

1.16
4.15
7.21

Viena
Budapesta
Szolnok

I
Aradu <

I
Glogovaţa
Gyorok
Paulişa
RadnaLipova
Conop
Bêrzova
Soborşina
Zamü
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Si in cri a (PisM)
Orăştia
Şibota
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşu

Teiuşu 
Alba lulia 
Vinţ. de joşii 
Şibotft 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva
Branicîca
Ilia
Gurasada
Zamă
Soborşinfi 
Bérzova 
Conopú 
Radna Lipova 
Pauli şu 
Gyorok 
Glogovaţft

j
Aradu j

Szolnok
Budapesta

Viena

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tü

Trenü
de

persón.
j

3.04 1.35
3.40 214
3.68 2.32
4.20 2.56
4.42 3.18
5.52 3 59
6.03 4.16
6.33 4.42
6.58 5.08
7.09 5.19
7.39 5.49
8.16 6.26
9.08 7.07
9.27 7.24
9.58 5.37 7.56

10.12 5.55 8.08
10.25 6.15 8.20
10.48 6.47 8.44
11.10 7.00 8.55
11.25 8.20 9.45
4.20 11.22 3.00
7.25 120 3.30
6.20 7.20 3 ._

§im eria  (Pisti) Fetroşen i || I*etr©şeiii-J§li»ieria (PiSEi)

Simeria
Streiu
Haţ,ega
Pui
Çrivadia
Baniţa
Petroşem

6 . - 11.28 4.10 Petroşenî 5.56 11.25 6.16
6.35 12.04 4.49 Baniţa 6.45 12.06 6.51
7.21 12.48 5.39 Crivadia 7.29 12.44 7.21
8.06 1.35 6.37 Pui 8.13 1.24 7.53
8.47 2.23 7.28 Haţega 9.02 2.03 8.25
9.21 3.08 8.16 Streiu 9.56 2.46 9.01
9.45 3.40 8.48 Simeria 10.32 3.26 9.35

Aradu—Tim isóra T im işora—Aradu

Aradu
Vinga
Timişora

6.25 11.30 5.58 Timişora
7.32 12.47 6.46 Vinga
8.42 2.04 7.39 Aradü

8 . -  1.11* 8.15 
9.02 2.41 9.46 
9.44 3.45 1°-55

d i lr iş u —Turda Tu rd a—filiir işu

Ghirişu 7.33 10.17 4.00|ll.00l Turda 4.50| 8.52 3.10 IO.10 Zeruescî 5 . - 7.20 12.20
Turda 7.53 10.37 4.20| 11.20J Gkirişu 5.10| 9.12 3.30 10.80 Braşov 6.29 8.31 1.44

^i^iiişora—Odorlieiu || Odorliciu—I§i| l̂fiiş0ra

Sighişora. 
Odorheiu .

I 4.2o|11.08 
7.07 1.50

Odorheiu.
Sighişora.

7.57 3.02
10.32| 5.32

Car eil-m ar i - - Xelăiu Kel ftu—Car e ii-mark
Careii-marî. 
Zelău. . .

1 5.421
lio.aoii

Zelău , . 
Careii-mari

2.25 
Í 7ÜÔ

I Nttnierii Sa«aadraţ.lf cu Maii gr óné înmmnézà àreie de nópte

;'opşa nuca 
Şeioa-mare 
Loaumeş 
Ofma 
Si bii a

2.24 11.34 7.10
2.51 12.0J 7.43
327 12.37 8.27
3.53 1.03 8.59
4.16 1.26 9.23

&! I» i i ii—C o p  şa- su I v. à

Sibliu 7.44 4.49 10.17
Ocua 8.09 5.09 10.43
Loamneş 8.33 5 32 11.09
Şeioa-mare 9.05 5.59 11.40
Copşainică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Oşorheiu - H. săs.
Cucerdea
Ludoş

Oşorhein |

2.36 
3 26 
5.07
5.50

8.15
8.56

10.27
10.42

2.35
3.26
5.07
5.56

îlegli.-săs. 7.25 12.15 7.25

Regh.-sâs. Oşorh Cucerdea

Regh.-siîs. 

Oşorheiu |

3 50 
5 18 
6.30

8.00
9.35 

12.25

3.22
5.05
5.54

Ludoş 7 .- 1.56 7.41
Cucerdea 7.40 2.37 8.25

Simeria (Piski) --Hunedora

Simeria (Pisici) 9.50 4.20 11.35
Cerna 10.08 4.43 11.54
Hunedóra 10.32 5.18 12.20

Hunedora —Simeria (Pisku--------
Hunedóra 4.50 2.30 8.0l>
Cerna 5.14 . 2 54 8.29
Simeria 5,30 3.10 8.49

Braşoy
Zerneştî

8.3d| 9.10 
110.281 K'.30

4.55
6,26

Kér uesti—

B r a ş o v - i1h .-0 şo ş^ «ltt i------- g-jQ-

4.23 
5.03

liraşovii 
Uzona 
S.-Georgia 
C.-Oşorlieiu

8.50 
9 57 

10.32 
12.54 7.261

Ch.Oşorheiu
S.-Georgiu
Uzonü
Braşovu

5.00
YTrT
7,23
8.18

2.3B
5.17
£.43
tj,56

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


